I1. Egy névény életszakaszai 12 pont

2006 febr

Az abran az aranyos fodorka

nevii  hazai  pafranyfajt  és

¢letszakaszainak vazlatat latjuk.
1. Melyik nagyobb ndvény-

csoportba tartoznak a
pafranyok? (1pont) sporatarto

o

Nevezze meg a betiivel jelolt

részeket! (4 pont)

3. Mi jellemzi azt a folyamatot, amely eredményeként a D rész (szakasz) kialakul? 4 helyes
valaszok betijelét irja a négyzetekbe! (1 pont)

A) A keletkezo sejtek szama mindig ketto.

B) A folyamat soran lehetdség van rekombinaciora.
C) Ilyen folyamat soran képzddnek az allatok és az ember ivarsejtjei is.

D) Haploid és diploid is lehet a kiindulasi sejt.

4. Mia 3. kérdésben szerepld folyamat pontos neve? (1 pont)
5. Hanyszoros kromoszomaszam jellemzi az E, illetve az F szakaszt? (2 pont)
B e Fo
6. Hogy nevezziik B keletkezésének folyamatat? (1 pont)

7. Milyen kiilsé feltétel sziitkséges B keletkezéséhez, melyet a viragos ndvények nem

1igényelnek? (1 pont)
8. Nevezze meg az abran lathato kifejlett ndvény szerveit! (1 pont)
e

.




VI. A mitozis és a meidzis a novények életében 11 pont
2006 majus

Hasonlitsa Ossze az osztodas e két tipusat altalanossagban, és aszerint, hogy az egyes
novénycsoportok életének mely szakaszdban milyen szerepet jatszanak. 4 helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Mitozis

B) Meiodzis

C) Mindketto

D) Egyik sem.

1. Szamtarto sejtosztodas.

2. Ezen a modon keletkeznek a pafranyok himivarsejtjei.

3. Ilyen osztodassal jon l1étre a pafranyok eldtelepén a néi ivarszervben a petesejt.
4. A kromoszomak ekdzben huzofonalak segitségével mozognak.

5. Ilyen osztodasokkal hozza létre a zigota a novényi embrio testét.

6. Lehet6séget ad az atkeresztezodésre (crossing over).

7. Ilyen osztodas hozza létre a pafranysporakat.

8. Ilyen osztodassal keletkeznek a pafranyok testi sejtjei.

9. Egyik szakaszaban osszetapadnak a homolog kromoszoémaparok tagjai.

10. Ha hibatlanul megy végbe, genetikailag azonos sejteket hoz létre.

11. Ha hibatlanul megy végbe, négy utddsejtet hoz létre melyek mindegyike mas-
mas genetikai dllomanyu.




II1. A névények anyagforgalma 6 pont

2006 oktober

A Az abran egy névény szaranak keresztmetszetét
latja. Nézze meg alaposan, majd oldja meg a
képpel kapcsolatos feladatokat!
B
C
1. Nevezze meg a betiikkel jelolt szoveteket
vagy szovetelemeket, és irja le mi a
feladatuk a novény életében!
(3 pont)
betiijel a szivet /szivetelem neve a szovet / szivetelem feladata
A
B
C

2. Magyarazza meg, hogyan képesek tavasszal a még lombtalan fak a vizfelszivasra!

3. Haanovényi gyokérsejtekben meggatoljuk az ATP-szintézist, akkor megsziinik az ionok

(1 pont)

felvétele és jelentdsen lelassul az aramlas az abran |, C"-vel jelolt szovetelemben. A
kisérleti tapasztalatbol milyen kovetkeztetés vonhaté le az asvanyi anyagok felvételére

vonatkozoan?

4. A nyari 1d6szakban az el6z6 pontokban elemzett tényezon kiviil még egy hatas segiti a

(1 pont)

folyadékaramlast. Mi ez a hatas? (1 pont)




|
L. A gyokér felépitése és mitkodése 8 pont

Tanulmanyozza az dbrat, és jellemezze a gyokér
folépitését! Mely betiivel jelzett részre igazak az
_ alibbi allitasok? A4 megfelelé részlet betijelével
: {:inilpp valaszoljon! (7 pont)
i

1. Osztodo sejtekbol all: ...........................
2. Ezen a szakaszon jut be a talajoldat a

gyokeérbe: ...

*li?""'“ﬁ“' 1
g
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3. Sejtjei elhalasuk utdn elnyalkasodnak ......

4. Rowvid életii seytmyulvany: ......................

2007 oktéber

5. Szallitoszovet alkotja: ..........................

A gyokér egyes fajokban kiilonleges feladatot lat el.
Tanulmanyozza az abrakat és valaszolla meg a
kérdéseket! (3 pont)

6. A mocsarciprus gyokérvégzodéser gyakran csoportosan bukkannak ki az iszapos, nedves
talajbol. Mi a gydkérmodosulat feladata?

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7. A maddrfészek kosbor hazai orchideafaj. Amyas erdokben él, zold szintestet nem tartalmaz.
Gyokerét gombafonalak szovik at. Milyen populicios kolcsonhatas valoszinisithetd az
orchidea és a gomba kozott?

.................................................................................................................

8. A vajvirag sargas szinii ndvény. Gyokerei szorosan atszovik a lébab (jobbra) gyokereit.

Milyen populicios kdlesonhatas van a vajvirag és a lobab kozott?

...............................................................................................................




II1. A névények fotoperiodizmusa 4 pont ,
2009 oktéber

Az dbra egy kedvelt kerti virag, a krizantém viragzasat mutatja be. A grafikon és az abra

tanulméanyozasa utan

vilaszoljon a kérdésekre!

Hénapok.: | Januér Febr. Marc,
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A grafikon a nappalok és

- ~ ¢)szakak hosszanak

valtozasat mutatja az északi
szélesség 50. fokan.
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Alatta a leveles, illetve a
viragos példanyok képe a

Ry

] megfeleld idoszakban
W (B és C abra). (A nyilak

L & @
lh—
o

erre utalnak.)
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Az A abran szerepl6

virdg krizantém hajtasa egy

részének nyaron, napi

5-6 oraig valo elsotétitése
utan viragzik.

1. Hosszu- vagy rovidnappalos ndvény a hazankban természetes koriilmények kozott, kertben

nevelt Krizantem? . (1 pont)

2. Vajon melyik éghajlati 6vezet melyik részérdl szarmazik a krizantém? Indokolja valaszat!

(2 pont)




VIL lllgy szem buza 12 pont
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Az abrak egy buzaszem folépitését mutatjak. Mindkét képen 1-6. szamok jelzik a bazahé) hat
rétegét. Ebbdl az 1-4. rétegek a termésfal, az 5. a barna réteg, a 6. a hyalin réteg. E két utobbi
a maghéjat alkotja. A taplalo szovet két részbdl all: felszini, kocka alaku sejtsora, az
ugynevezett aleuron réteg — az abran a)-val jeldlve — foleg fehérjéket tartalmaz, mig a szem
nagy részét kitevé szovet pedig keményitét és nagyrészt fehérjébél allo anyagot, a sikért.
A csirandvény (embrid) a bal oldali abra alsé részén lathato.

1. Melyik novényi szerv a bizaszem? ... ... ...
Melyik allandosult szivettipus alkotja

2. a csirazo bazanovény Killsé sejtréteget? ...
3. a buzaszem aleuron Tete@Et? .. ... ... e

A zarvatermok szaporodasanak jellegzetessége, hogy a novény életciklusa soran haploid,
diploid és triploid kromoszomaszamu sejtek is megjelennek. Hanyszoros kromoszoma-
szamuiak a buzaszemben

4. a barna réteg sejter: ...
5. az aleuron réteg sejtjel: ...,

6. a csirandvény sejtjel: ...

2010 majus




I
A buzaszemet alkoté anyagok koziil a sikér a magyar buziban kiemelkedéen magas aranyi, a
szem tomegének tobb mint 15%-at teszi ki.

7. Foként mely alkotorészekre (monomerekre) hidrolizalja a csirandvény a sikért a
csirazas soran?

8. A bazabol o6rolt hiszt legnagyobb tomegét a keményitészemesék alkotjak. M1 modon
mutathaté ki szinreakcio segitségével a liszt keményitétartalma? Irja le a vizsgalat
Iényegét és a tapasztalatot!

A sikértartalom teszi lehetévé a kenyértészta nyujthatosagat, a kelt tésztabol szarmazo ételek
elkészitését, ezekbdl lehet kenyeret siitni.

A buza nemzetség tagjai koziil csak a 21 par kromoszomat tartalmazo tonkolybaza (és ennek
utodai) tartalmaznak sikért. Kialakulasa a kutatok szerint valosziniileg agy tortént, hogy két
osi faj, a 7 par kromoszomat tartalmazé kecskebuza és az ugyancsak 7 par kromoszomas
alakor buza keresztezodott. Az igy létrejovo hibrid elényds tulajdonsagi (nagyobb szemii),
azonban a kisérletek tanisaga szerint tobbnyire terméketlen, mert a két faj kromoszomai
kiilonbozo alakuak.

9. Miért nem megy végbe a meiozis ebben az esetben?

Szerencsés véletlen folytan azonban a hibrid buza 6sszes kromoszomaja megkettézodott, igy
mar nem volt akadalya a meiézisnak: létrejott a 14 kromoszomaparos ténke buza.
10. Mi a neve az ilyen, kromoszomaszamot befolyasolo oroklodé valtozasnak?

A tonke buzabol az el6zd Iépéshez hasonld modon, Gjabb szerencsés keresztezidés
eredményeként jott Iétre a ma ismert tonkdlybuza,

Milyen két Iépésnek kellett bekovetkeznie a sikeres, termékeny tonkdlybuza létrejottéhez?




4. Hasonlitsa Ossze a porzos viragokbol kiszorodoé pollen és a harasztok sporainak

Mogyoréviragok 9 pont

A mogyord szélporozta zarvatermé cserje.
Porzos viragokbol allo fizérei és a termds
viragok a novény mas-mas részein jelennek

meg.

(viragpor) megkotésére szolgal!

get! Az alabbiak koziil valasszon:

2. Amogyord ...........coeeinnnn.

tulajdonsagait! A helytallo megallapitas betiijelét irja a négyzetbe!

A) Mindkett6 haploid sejtet tartalmaz.

B) Mindkettd ivarsejt.

C) A pollen meidzissal, a haraszt sporaja mitozissal jon létre.
D) Mindketté mitozissal jon létre.

E) Kedvezi koriilmények kozott mindkettd kicsirazhat.

Hasonlitsa dssze a mogyoro porzos és termds viragait!

A) a porzos viragra jellemz6
B) a termés viragra jellemzd
C) mindkettére jellemzo

D) egyikre sem igaz

2011 majus

1. Nevezze meg a termés viragnak az abran
nyillal jelolt részét, mely a pollen

Egészitse ki a két megfelelé szoval a szove-

egyivaru, kétivara, egylaki, kétlaki

3. Mindenvirdga ....................ooooveiee

Szaporité hajtas.

Benne jonnek létre az ivarsejtek.

Belsejében pollentdmldk fejlodhetnek ki.

A benne kialakul6 sejtek csilloikkal vagy ostoraikkal aktiv mozgasra képesek.

el Bl el B Bl

Egyik rész¢ébol alakul ki a mag.




IV. Vizsgalatok csirazo magvakkal 9 pont

Kutatok csirazo magvak anyagcsere-folyamatait fény kizirasa mellett vizsgaltak. A leiras és
a rajzok figyelmes tanulméanyozasa utan valaszolja meg a kérdéseket!

2011 majus
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Arpaszemeket két napig Petri-csészében csirdztattak, majd egy résziket az abran lathato
modon nedves gézbe csomagolva felfiiggesztették egy dugoval lezart lombikban. A lombikba
toltott lagos folyadék olyan indikatort tartalmazott, mely savasodas hatasara pirosbol sarga
szinre valt. Négy kisérleti berendezést készitettek a rajzon foltiintetett anyagmennyiségekkel
szobahdmérsékleten.

1. A sejten beliili lebonté folyamat mely szakaszaban és melyik sejtalkotoban szabadul fel
annak a gaznak a nagy része, mely a lombik aljan lévé oldatba kerill? (2 pont)

2. A sejten beliili lebonté folyamat mely szakaszaban és melyik sejtalkotoban szabadul fel a
csirazashoz szilkséges ATP nagy része? (2 pont)

3. Melyik betiijelit kisérletben figyelhetd meg eldszor az indikator szinvaltozasa?
A megfelel6 betiijellel valaszoljon! Indokolja valaszat! (2 pont)

Az egyik kutato a fenti kisérletet tobb lépésben kiegészitette.

Eloszor megmérte a magvak tomegét még szdrazon a csiraztatas eltt, majd masodszor négy
nap milva, a lombikba helyezés utan is. Ezutan a magvakat kiszéritotta, és ebben az allapot-
ban harmadszor is megmérte tomegiiket.




4. Mit tapasztalhatott a kutaté az elsé és a harmadik mérés adatait Gsszevetve, és milyen
helyes kovetkeztetésre juthatott?

A) Az arpaszemek tomege csokkent, mert a fotoszintézis soran a szervesanyag-tartalom
egy része oxidalodott.

B) Az arpaszemek tomege a hohatas kovetkeztében nétt, mert a keményitd, a celluloz és
a fehérjék hidratburka tonkrement.

C) Az arpaszemek tomege nem valtozott, mert a lebontdo és a felépitdé folyamatok
egyensilyban voltak.

D) Az arpaszemek tomege nétt, mert a csirandvények elkezdtek fejlodni.
E) Az arpaszemek tomege valtozott, mert a lebonté folyamatokban
a szervesanyag- tartalom egy része oxidalodott.

Egy masik vizsgalat soran a kutaté a Petri-csészében csiraztatott arpaszemekbdl nyert
kaparékra a 8. napon Lugol-oldatot (kalium-jodidos I, oldatot) cseppentett. A proba negativ
volt, azaz nem észlelt szinvaltozast.

5. Mely allitasok igazak a 8. napon vizsgalt arpaszemekre? (2 pont)

A) Az amilaz az 6sszes keményitét oxidalta.

B) A sejtek tartaléktapanyagukat légzéshez, sejtfalépitéshez és fehérjeszintézishez
hasznaltak fol.

C) Az aktivalt amilaz elbontotta a jodot.

D) Az embrié élénk fehérjeszintéziséhez szitkséges ATP-t a fotoszintézis biztositotta.

E) Az aktivalt enzimek az 6sszes keményitét hidrolizaltak.




III. A niovények gyarapodasa 2012 majus
Az alabbi idézet egy XVII. szazadban élt holland
természettudos konyvebol valo. 4 szoveg gondos
tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

,Minden névény anyaga kozvetleniil és csakis a Viz elembol*

szarmazik. Mert vettem egy agyagedényt, 200 font** foldet
tettem bele, amelyet elébb kemencében kisziritottam, majd

esovizzel nedvesitettem meg és egy ot font sulyu fiizfa torzset
iiltettem bele. Ot év elmiltaval a fa megnétt, 169 fontot és

mintegy hiarom unciat nyomott. Az agyagedényt [...]
desztillalt vizzel nedvesitettem, és nagy volt, s a foldben allt.

Es hogy a szallongé por ne keveredhessen a folddel, az edény
szajat vagy nyilasat onnal boritott vaslemezzel fedtem be,

amelyet szamos lyuk tett atjarhatova. A négy Osz soran lehullott levelek silyat nem
szamitottam ki. Végiil megszaritottam az edényben levo foldet, és mintegy két uncia hijan

megint 200 fontnak talaltam. Tehat 164 font fa, kéreg és gyokér egyediil a vizbdl keletkezett.”
Jan Baptist van Helmont, 1648

* Viz elembdl = a kor tuddsai Arisztotelész nyoman | dselemnek™ tartottdk a vizet, azaz nem mai

értelemben vett kémiai elemet értettek alatta.
** font, uncia = korabeli sily mértékegységek

1. Helmont kovetkeztetése szerint ,a 164 font fa, kéreg és gyokér egyedil a vizbdl
keletkezett.”

A) A szdveg alapjan igazolja, hogy miért nem egészen pontos ez az allitas!

B) lrja fel a fotoszintézis dsszesitett egyenletét, és ezt felhasznalva indokolja, hogy mai
tudasunk szerint miért réves Helmont allitasa! (2 pont)

C) Helmont koraban még altalanosan elfogadott volt Arisztotelész vilagképe. Eszerint a

levegd — és minden gaz — mindig folfelé, , természetes helye felé” torekszik, ezért nem
nehezedik az alatta levé testekre. Indokolja, hogy ez az elgondolas miért akadalyozta

meg Helmontot a mai tudasunk szerinti helyes kovetkeztetés levonasaban!




2. A novény gyarapodasiahoz valéban hozzijarult a viz. Mi a ndvények felépitd
anyagcseréjében felhasznalt viz jelentosége? A helyes valaszok betijjeleit irja a
négyzetekbe! (2 pont)

A) A beléle szarmazo hidrogének oxidaljak a NADP™ —t.
B) A beléle szarmazo oxigénbdl molekularis oxigén keletkezik.

— C) A beléle szarmazo hidrogének redukaljak a NAD" —t.
D) Fény hatasara hidrolizal.

— E) A bomlasakor keletkezo elektronok és protonok épiilnek be a novényi fehérjékbe.

—— 3. Tudjuk, hogy a gyarapodashoz asvanyi anyagokra is sziikksége van egy novénynek.
A talajbol felvett ionok koziil az alabbiakat mely vegyiiletek felépitéséhez hasznalja a

— novény? Egy-egy példat irjon! (3 pont)

4. Foltételezve, hogy Helmont mérési adatai pontosak, jogosan dllithato-e a szoveg alapjan,

— hogy a névény dsszesen két uncia asvanyi sot vett fol a foldbol a négy év soran? Erveljen
allitasa mellett!

5. Hany dm’ CO,-ot kot meg a kis fiizfa egy napfényes napon, ha 0,05 kg glitkozt allit els?
(Tételezziik fel, hogy a megkotott CO,-bol csak glikoz keletkezett.)

Mgiakez = 180 g/mol ; 1 mol CO: térfogata adott korilmények kozt 24 dm’,

— A) 0,04 dm’
B) 0,0066 dm’

— C) 4dm’
D) 40 dm’
— E ) 6,66 dm’

2012 oktoéber

—  VIL. Események egy niovény életébol 8 pont

——— 1. Allitsa sorrendbe egy zarvatermé novény életének eseményeit a beporzastol az elsé
viragok megjelenéséig! Az elsé lépést megadtuk. (2 pont)

A) Kettds megtermékenyités.

I B) Beporzas.
C) Csirazas.
D) Mag képzodése.

E) Zo6ld szinanyag megjelenése.
F) Pollentomldk kialakulasa.

—a B

v

A leirtak kozil melyik szakaszra jellemzdk az alabbiak? A megfeleld betiijellel valaszoljon!

ivarsejtek képzodése

zigota képzddése

a fotoszintézis megindulasa

a triploid taplaloszovet kifejlédése

S I B ol

a taplaloszovet nagymolekulainak hidrolizise

- 7. A himivarsejteket létrehozo folyamat soran mikor zajlik le a meiozis?

Jeldlje a folyamatabra megfelelé nyila folé irt M betiivel!



IV. Novényi bérszovet vizsgalata 10 pont

A novényl borszovet vizsgalatihoz nyuzatot készitink egy fotoszintetizalé lomblevél
fonakjarol. A preparatumot egy csepp desztillalt vizben lefedve, fénymikroszkoppal
tanulmanyozzuk.

1.

Milyen sejteket lathatunk a mikroszkopban?

A) Hamsejteket.

B) Zarosejteket.

C) Osztodo sejteket.

D) Vizszallito csoveket.
E) Rostacsoveket.

A lomblevél mellett milyen egyéb szervek bérszoveti nyuzatiban taldlnink hasonlé
sejttipusokat?

A) Az egyszikii gyokér borszoveti nytzataban.

B) A kétszikii gyokér bérszoveti nytzataban.

C) A lagy szar bérszoveti nytazataban.

D) A fas szar bérszoveti nytzataban,

E) Egyik felsorolt szerv birszvete sem tartalmaz minden sejttipust.

Ha a nyuzatot desztillalt vizbe helyezziik, anyagaramlas indul a kiilsé folyadék és a sejtek
belsé tere kozott. (A tovabbi feladatok a nyuzat életben maradé, tehat ép membrannal,
sejtfallal és plazmaval rendelkezé sejtjeire vonatkoznak.) Mely allitasok igazak az
alabbiak koziil? Betiijeliiket irja az iires négyzetekbe! (2 pont)

A) Aktiv transzporttal ionok lépnek ki a sejtplazmabol.

B) Ozmoézissal viz Iép be a sejtplazmaba (majd a sejtnedv-vakuolumba).
C) Plazmolizis torténik.

D) A sejtben csokken az oldott anyagok koncentracioja.

E) A sejtben csokken a viz mennyisége.

Az anyagaramlasnak  koszonhetéen a
borszoveti sejteket jellemzé nyomasértékek
megvaltozhatnak. A grafikonok kozil kettd
a nyomasértékek alakulasat mutatja a vizbe
helyezés pillanatatol kezdve.

nyomas

Adja meg, hogy melyik betiivel jeldlt gorbe
mutatja a kovetkezd, az ép novényi sejtek
' belsejében mérhetd nyomasértékek
6 alakulasat!

a vizbe helyezés pillanata

2013 majus

4. | A sejtplazma, illetve a vakudlum ozmozisnyomasa (ozmotikus szivoereje).

5. | A sejtplazma, illetve a vakuélum turgornyomasa (turgora).




|
6. A viltozasok lezajlasa utian egyensily alakul ki. Mi jellemzi ezt az allapotot?

A) Megsziinik az ionok aramlasa a sejthartyan keresztiil.

B) A sejtek elveszitik teljes sejtplazmajukat.

C) Tovabbra is atlépnek vizmolekulak a sejthartyan keresztiil.
— D) A sejtek elveszitik teljes viztartalmukat.

E) Megsziinik a viz aramlasa a sejthartyan keresztiil.

A vizsgilt levélbdl ezutan egy masik nyuzatot is készitiink, amit azonban 10%-os kalium-
—— nitrat-oldatban fediink le. (Ennek ozmotikus szivoereje joval nagyobb a sejtplazmaénal).

7. Hogyan alakul ebben az esetben a sejtek viztartalma a sooldatba merités pillanatatol
kezdve?
—A) A nulla szintig folyamatosan csokken.
B) Folyamatosan né, amig a membran szét nem reped.
— C) Addig csokken, amig a sejten kiviili és a sejten beliili tér kalium-nitrat-koncentracioja
meg nem egyezik.
—— D) Egy egyensilyi hatarértékig csokken.
E) Nem csokken, mert a folyadékok térfogata nem viltoztathato.

A kovetkezé abrikon négy mikroszkopi preparatumrol késziilt rajzot lat. Dontse el, hogy
—— melyik rajz késziilt a desztillalt vizben lefedett és melyik a kalium-nitrat-oldatba helyezett

nyuzatrol! (A sejtplazmat nem festették meg, ezért csak a sejtfal, illetve a sejtmembran
—— latszik. A gazcserenyilasokat hatarolo sejtek miikkodéképesek.)

T T

8. [A desztillalt vizben lefedett preparatum rajza.

9. |A kalium-nitrat-oldatban lefedett preparatum rajza.




— A napraforgé egyik kartevéje a napraforgé szadorgé. Ez a novény nem tartalmaz zold

|
I. Napraforgoé 8 pont

A képen a napraforgo viragos hajtasa lathato. 2014 majus

1. A lenti képeken pedig novényi szervek, illetve szervekbdl készitett
mikroszkopi metszetek rajzai/fotoi lathatok. A hat kép koziil harom akar

a napraforgoé szerveit 1s abrazolhatja. Melyek ezek? Betijeleiket irja
az iires négyzetekbe! (3 pont)
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2. A napraforgd termésében lévé mag foként olajat raktaroz. Mi igaz az alabbiak kozil

az olajokra? (2 pont)
A) csak telitett zsirsavakat tartalmaznak

B) apolaris anyagok

C) alipidek kozé tartoznak
D) hidrolizissel keletkeznek alkotoikbol

E) molekuldiban a zsirsavakhoz glikogén kapcsolodik

szinanyagot, szivogyokereivel a napraforgo gyokereihez kapaszkodik.

3. A szallitoszovet melyik részébol szivja el a szadorgo a napraforgé nedveit?

Mi a nitrogénforrasa a napraforgonak, s mi a napraforgé szadorgonak?

A A napraforgOC€: ... .. i

5. A napraforgd szZadorOG: ... ..
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IX. Pafrany és tolgymagonc 12 pont

A két képen egy elételepbdl kihajto 2014 oktdber
pafrany és egy vizkultiraban nevelt

tolgycsemete lathato.

1. A zarvatermdk melyik csoportjaba
(osztalyaba) tartozik a kocsanyos

tolgy? Valaszat az abran is lathato
jellegzetességgel indokolja!

2. Nevezze meg azt a sejtet, melybél

az elotelep létrejott!

3. A tablazat kitoltésével hasonlitsa 6ssze a két novény részeit! irjon I jelet a cellikba, ha

az allitas igaz az adott ndvényi részre, és H betiivel jeldlje, ha nem. (7 pont)
pafriany tol
elotelep levél makk lomblevél
tapszovet
Haploid sejtekbdl all.
Diploid sejtekbél all.

Fotoszintézisre képes.

Ivaros életszakaszba tartozik.

Ivarsejtek létrehozasara képes.

A hajtas része.

A megtermékenyitett kozponti sejtbél jott Iétre.

A pafranyok szaporodasa sokkal jobban fiigg a viztél, mint a télgyeké. Indokolja ezt az alli-
tast a megtermékenyités modjanak dsszehasonlitasaval!

4. A pafranyok RIMIVATSEIUCT ... oottt

jutnak el a petesejtekhez, a tolgyfa himivarsejtjeipedig ...

5. Nevezzen meg egy olyan szivetelemet, amely hozzajarulhatott a zarvatermdk sikeres
szarazfoldi elterjedéséhez, és a ma €16 harasztok testfelépitésére nem jellemzo!

2015 majus

A fényképen zold el6telepbdl kihajto fiatal pafranynovényt (harasztot)
latunk. Hasonlitsa 6ssze a novény életének e két szakaszat! A megfeleld

betiijelet irja az allitas utani négyzetbe!

A) az elételepre jellemzo
B) akifejlett pafranynovényre jellemzo

C) mindkettore jellemzo
D) egyikre sem érvényes

1. | A zigota osztodasaval jon létre.

Fotoszintézisre képes.

Feliiletén zajlik a megtermékenyités folyamata.

A spora osztodasaval jon létre.
Diploid sejtek alkotjak.

Mitézisok sora hozza létre.

Az ivartalan szakasz része.

ol el El O ol Bl

Szélmegporzasu.
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VIL Folyadékiramlis a rostacsévekben 12 pont

Az 1970-es évek végén J. Right és D. Fisher olyan médszert terveztek, amellyel kdzvetleniil
meg tudtdk mérni a rostacsdvekben uralkodé nyomast. Levéltetveket helyeztek fiatal
szomorufiizhajtasokra, melyek rovidesen szivé szdjszervilket a rostacsdvekbe mélyesztve
szivogattak a névényi nedveket. Miutan a szén-dioxiddal elkdbitott levéltetvek testét levagtak
a szivo szdjszervilkrol, csak a szivoka maradt a hincsrészbe szirva. Egy paranyi nyomasmérd
miiszert, un. mikromanométert ragasztottak a szivoka végére. A mikromanométerrel meg
tudték mérni a rostacsdvekben aramlo folyadék nyomasat és térfogatit is, ahogy a szivokakon
keresztill a méromiiszerbe préselodott a nedv. A mérések eredményei azt mutattak, hogy az
elvagott szivocsdveken keresztill a rostacsévekbdl magas, atlagosan 10 bar nyomasa oldat
aramlott a mikromanométerekbe.

1. Nevezze meg azt a novényi szovetet, melynek sejtjei részt vesznek a szerves anyag
cldallitasaban!

2. A rostacsdvekben dramlé oldat gazdag cukorban (szachardz, glilkkoz). A fotoszintézis
melyik szakasziban termelédik a rostacsévekben szallitott cukor?

Az eredményekkel dsszhangban a kdvetkezé elmélet magyarizza a rostacsdvekben zajlod
folyadékaramlas mechanizmusat. Ismeretei és az abra alapjan egészitse ki a szoveg hianyzo
részeit a sziirke hatterii téglalapban megadott szavakkal! (6 pont)

vizszallitocsd rostacsd
|
1 kisérosejt  termelddés helye/levél ozmotikus nyomas,

2018 majus




A levelek fotoszintézist végzo sejtjeibol, a termelddés helyérdl aktiv transzport szillitja a cukrot

a rostacsdvekbe, ahol emiatt né a/az (4.) ... Ennck kévetkeztében
a vizszallité csdvekbdl viz dramlik a rostacsdvekbe, ahol a bearamlé viz miatt ndvekszik
A/AZ (5.) i

A felhasznalas helyén, példaul a burgonya gumdjaban, a rostacsdvekbol szillija aktiv
transzport a cukrot a komyezd sejtekbe, ami miatt (6.) ..o
a rostacsbvekben az oldat ozmotikus nyomdsa. Ennck hatdsira a viz kidramlik
A(7.) e, , ami miatt csdkken a turgomyomas. A rostacsévekben tehat
azoldata(8.) ..o.oooeviiiiiiiiin hely fel6la(9.) oo hely
felé aramlik.

Természetes koriilmények kozott a rostacsdvekbol szivogatd levéltetvek bélesatorndjan
a rostacsdvekben uralkodé nagy nyomas keresztillpréseli a cukros oldatot, ami a végbélnyilason
cseppek formajdban jelenik meg. Ezt nevezzilk mézharmatnak. A mézharmat sok rovarnak,
tobbek kozott a hangydknak jelent taplalékforrast, melyek eldszeretettel nyalogatjak az édes
nedvet. A hangya meg is védi a levéltetvet ragadozdjatol, a hétpettyes katicatol, hogy
taplalék forrasat megorizze.

Az elmondottak alapjan nevezze
meg, hogy mely, populaciok
kozotti kolesdnhatas valdszinii-
sithetd az alabbi él6lénypéarok
kozott! A kélesdnhatas nevét irja
a pontozott vonalra! (3 pont)

L L L L
L I L
12, Katicabogar — IeVEIEI: ...t ssssasa s




I. Egy novény szaporodisa (10 pont)

Az dbra egy novénycsoport (torzs) jellemz0 szaporodasmodjat mutatja.

(4 pont)

2005 méjus

1. Nevezze meg az abra betiikkel jelolt részeit!
Betiijel Megnevezés
A
B
C
D
E
G s
H G
H

2. Milyen médon kertilhet az A-val jelolt rész az dbran lathat helyre? irjon két médot a pontozott

VONAIEA s

3. Milyen osztodas utan jottek létre a B jeli sejtek?

4. Az dbrén az egyik sejt diploid. Melyik? irja a betiijelét a négyzetbe!

5. Az ivaros folyamat soran mely sejteket termékenyitik meg a him ivarsejtek?

(1 pont)

(1 pont)

(1 pont)

A megfeleld sejtek betiijelét irja a négyzetbe!

(1 pont)

6. Hogyan nevezzik ezt az ivaros folyamatot? ... ...,

7. Melyik novénycsoportra (torzsre) jellemz6? ...

(1 pont)
(1 pont)

O0sszesen 150 pont




